



宣传阐释习近平新时代中国特色社会主义思想

# 为什么要丰富和发展21世纪中国的马克思主义？

一个幽灵，共产主义的幽灵，在欧洲游荡。1848年，《共产党宣言》的发表标志着马克思主义的诞生。从此，一代代马克思主义者高擎真理火炬，薪火相传、矢志不渝、接续奋斗，在实践上将科学社会主义的理想逐步变为现实，在理论上不断推动马克思主义丰富和发展。今天，我们依然处在马克思主义所指明的历史时代，马克思主义依然显示出科学思想的伟力，依然占据着真理和道义的制高点。丰富和发展21世纪中国的马克思主义，是当代中国共产党人责无旁贷的历史责任。

## 习言习语

马克思主义基本原理是普遍真理，具有永恒的思想价值，但马克思主义经典作家并没有穷尽真理，而是不断为寻求真理和发展真理开辟道路。

实践没有止境，理论创新也没有止

境。世界每时每刻都在发生变化，中国也每时每刻都在发生变化，我们必须在理论上跟上时代，不断认识规律，不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新。

马克思主义是不断发展的开放的理论，始终站在时代前沿。马克思主义理论不是教条，而是行动指南，必须随着实践的变化而发展。恩格斯深刻指出，我们的理论是一种历史的产物，它在不同的时代具有完全不同的形式，同时具有完全不同的内容。一部马克思主义发展史就是马克思恩格斯以及他们的后继者们不断根据时代、实践、认识发展而发展的历史，是不断吸收人类历史上一切优秀思想文化成果丰富自己的历史。马克思主义永葆生机活力的奥妙在于始终与时代同步伐、与人民共命运，在关注和解答时代和实践提出的重大课题中作出新概括、获得新认识、形成新成果。

勇于推进实践基础上的理论创新，是

我们党的优良传统和鲜明品格。中国共产党人是马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者、丰富发展者。在革命、建设、改革各个历史时期，我们党不断推进马克思主义中国化，形成一系列重大理论成果，一直为坚持和发展马克思主义而执着努力。解放思想、实事求是、与时俱进，是马克思主义活的灵魂，是我们适应新形势、认识新事物、完成新任务的根本思想武器。推进实践基础上的理论创新，就是要着眼于马克思主义理论的运用，着眼于对实际问题的理论思考，着眼于新的实践和新的发展，及时回答时代之间、人民之间，廓清困扰和束缚实践发展的思想迷雾，为党和国家事业提供科学理论指导。

社会大变革的时代，一定是马克思主义大发展的时代。今天，世界正经历百年未有之大变局，中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，时代变化和我国发展的广度和深度远远超出了马克思主义经典作家当时的想象。为当今世界发展进程中

面临的复杂矛盾和严峻问题提供解决方案，为实现中华民族伟大复兴提供战略引领，要求我们不断赋予马克思主义新的时代内涵，推动21世纪马克思主义丰富发展。置身历史巨变之中的中国共产党人，更有责任、更有能力揭示其中所蕴含的历史经验和发展规律，为发展马克思主义作出原创性贡献。

丰富和发展21世纪中国的马克思主义，必须坚持以科学的态度对待科学，以真理的精神追求真理。习近平总书记强调：对待马克思主义，不能采取教条主义的态度，也不能采取实用主义的态度。什么都用马克思主义经典作家的语言来说话，马克思主义经典作家没有说过的就不能说，这不是马克思主义的态度。同样，根据需要找一大堆语录，什么事都说是马克思恩格斯当年说过了，生硬裁剪活生生的实践发展和创新，这也不是马克思主义的态度。我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时

代，用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展，用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果，坚持在改革中守正出新、不断超越自己，在开放中博采众长、不断完善自己，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。

思想的长河奔流不息，马克思主义的传承代代有人。中国共产党人在世界上高高举起马克思主义伟大旗帜，中国特色社会主义成为振兴世界社会主义的中流砥柱。马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。在新时代，坚持和发展中国特色社会主义，必须增强理论自信和战略定力，在实现理论创新和实践创新良性互动中，不断丰富马克思主义理论宝库，不断发展21世纪中国的马克思主义，把马克思主义推向新的历史高度。

摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》

228国道温岭城东至温峤段建设者：

## 不惧烈日 力保进度



本报讯（记者金帆）近日，在228国道温岭城东至温峤段工程项目现场，作为南环主线高架桥第14联预应力混凝土连续箱梁钢筋班班长的王荣虎，正和工友们一同开展钢筋绑扎施工。要抢进度，现在工作量比较大，上层钢筋大概十天左右要完成。王荣虎告诉记者。

记者看到，为了保证工程质量，王荣虎带头将每一个步骤都尽可能地做到完美。烈日下，他用扎钩将手里的匝丝一个个绑到钢筋的

连接处，然后快速转动几下，匝丝就牢牢地系住了钢筋。像这样的动作，他每天要重复四五千次。不一会儿，全身就湿透了，脸上也像水洗了一般。

228国道温岭城东至温峤段是目前228国道在台州境内唯一的一条断头路，该工程被列入《国家公路网规划（2013—2030年）》，也是温岭“十三五”规划中七纵五横干线公路网的重要一横，是一项打基础、利长远、惠民生的战略工程。连日来，如王荣虎一样的施工人员，与烈日和钢筋为伴，在高温天气里开展施工作业，奋力冲刺保障施工进度。

最大的考验就是热，太阳底

下暴晒，人受不了，蹲着绑扎腰也累。虽然酷暑之下非常辛苦，但在王荣虎和钢筋班成员眼中，这是相当重要的一道工序，钢筋间距、牢固度容不得丝毫马虎。

钢筋就跟人的骨骼一样，起到支撑作用。桥梁钢筋就相当于支架，把整个桥梁支撑起来。我们的工作就是为桥梁质量奠定基础，为今后通车安全保驾护航。王荣虎说道。

228国道温岭城东至温峤段TJ01标段全长6.26公里，为了抢抓工期，连日来，施工人员在高温酷暑中坚守，力争为后续桥梁上部箱梁施工打下坚实基础。我们计划在8月底前完成大部分基础

设施作业，后续再对主线上部结构进行施工。228国道温岭城东至温峤段TJ01标段工程科相关负责人表示。

G228温岭城东至温峤段工程于2021年11月开工，路线全长15.96公里，项目总投资41.6亿元。自项目开工以来，工程指挥部以一天都不能耽误的紧迫感全面加快建设进度，排出时间表、制定路线图、明确任务书、压实责任链，全力跑出G228项目建设加速度。2023年度计划完成投资6亿元，截至7月已累计完成投资3.0715亿元，完成路基40%、隧道20%、桥梁29%。



## 手工玫瑰迎七夕

8月22日，七夕节，温岭市博物馆内，市民们在志愿者的指导下学习制作手工玫瑰。

当天，博物馆开展“浪漫七夕，玫瑰和你”主题活动，志愿者给孩子们讲解七夕的故事，一起制作玫瑰花，在体验手工乐趣的同时，领略中国传统文化的魅力。

记者 徐伟杰摄

## 双减 在行动

### 省青少年地学夏令营走进长屿硐天

本报讯（记者姚天）近日，浙江省青少年地学夏令营分营暨“走进别样的地质之美”课堂活动走进温岭长屿硐天景区，来自我市部分学校的学生及家长、指导老师参加地质科学普及活动，领略长屿硐天地质之美。

长屿因峰峦蜿蜒起伏，犹如海上一座狭长的岛屿而得名。其中，令人引以为傲的国家4A级风景区长屿硐天是自南北朝

以来人工开采石板后留下来的景观，迄今已有1500多年的历史，是世界上最大的人工采石留下的石文化景观。与时俱进的温岭人别具匠心，把采石遗留的矿硐打造成了世界地质公园。作为北雁荡山的余脉，石板之乡长屿的岩石质地细腻有韧性。千百年来，长屿人掘山不止，一钎一锤地凿击，取出了上亿方石材，留下了28个硐群、1314个形态各异的硐窟。

不同于以往的VR科普、讲座等室内科普模式，学生们坐在历经古人智慧开采形成的天然硐窟内，拿着岩石标本，听着老师精心讲解各类岩石形成的科普知识，不仅进一步认识了自然，也学会了如何处理人与自然的关系。

地学夏令营是青少年走进自然、领略地质之美的好机会。

我们希望借此机会，宣传自然科普知识，让学生们了解长屿硐天的美丽变化，教育引导青少年从小树立尊重自然、顺应自然、保护自然的责任意识。

市自然资源和规划局相关负责人表示。

### 在线免费办理 公告声明电子化提质增效

钱，真是太方便了！近日，温岭市安信养老院负责人王先生在市行政服务中心民政窗口成功办理法人登记证书遗失补证，该养老院成为我市首家体验电子公告声明法人登记证书遗失的社会组织。

为进一步深化最多跑一次改革，优化审批程序，精简办事材料，降低社会组织运营支出，市行政服务中心民政窗

口以数字化改革为引领，新增电子公告声明形式，针对社会组织法人登记证书遗失补证事项所需遗失作废声明材料，既可采用原有方式在当地报刊刊登原登记证书进行作废声明，也可采用电子公告声明方式，进入浙里办App的电子公告声明事项，选择社会组织登记证书进行遗失声明办理。

采用电子公告声明方式的

社会组织，在办理遗失补证事项时，无需提交遗失作废声明材料。市行政服务中心民政窗口相关负责人表示，公告声明方式实现电子化，进一步方便了群众办事，当群众遗失组织法人登记证书时，可直接登录浙里办App找到相应模块，通过在线身份认证，系统自动获取信息后，实现遗失声明一键在线免费办理。

### 44名叉车司机同台竞技 上演速度与激情

本报讯（记者金帆）为推动高技能人才队伍建设，弘扬工匠精神，近日，我市举行起重装卸机械操作工（叉车司机）职业技能竞赛。来自全市32家企业的44名选手同台竞技、一决高下。

位于市职业中等专业学校箬横校区的实操比赛现场，选手们聚精会神，按照叉车安全操作规程，完成了场内堆垛、宽货过窄门、定点开启瓶盖、叉车排故维护四个项目，一系列的操作十分流畅，充分展现了稳、准、快、巧的业务技能和岗位风采。

竞赛内容以《国家职业标准》起重装卸机械操作工（叉车司机）高级工（国家职业资格三级）要求为基础，适当增加相关新知识、新技能，是针对我市叉车司机技能水平的一次岗位练兵，更是服务企业发展、服务技能人才成长的有力举措。

竞赛分理论知识和操作技能两部分，其中：理论知识考核叉车相关法律法规、

## 精神文明创建活动

### 丰富文明积分制内涵 让有德者更有得

本报讯（通讯员梁伟伟 记者叶琳）走在横塘村的村道上，放眼望去，居民小区整洁有序，道路停车整齐划一，老人摇扇、孩童嬉闹，尽显一幅欣欣向荣的文明乡村画卷。文明如水，润物无声。得益于城北街道深入实施的文明积分制工作，横塘村新老居民的生活习惯有了大变化，文明馨香正在浸润新老居民心田。

横塘村有居民6500多人，其中新城北人就有5000多人，来自五湖四海的人们文明素养参差不齐，车乱停、水乱倒、垃圾乱扔等不文明现象频频出现，让村两委干部直呼头疼。没有制度约束，管也只能管得了一时。横塘村党支部书记吴荣华感慨道。

去年，城北街道深化文明积分制工作，创新推出家风文明积分制，在辖区15个村（居）推行开来。该工作以“五美五讲”主要内容，将讲新风、讲卫生、讲节俭、讲健康、讲安全5个方面18项内容纳入评分标准，由街道、村（居）评分小组根据家庭户表现赋分，每月评出家风文明达标户、文明家庭和文明租户，年底评出最美家庭和最美租户。

我们推行家风文明积分制已经有一年多时间了，如今新老居民的习惯有了很大改观，门前屋后不乱堆乱放了，绿化带上不晾晒衣物了，红白事也不像以前那样铺张浪费。吴荣华坦言，目前全村共有家风文明达标户近200户，其中文明家庭文明租户起到了很好的榜样带动作用，不管是本地人还是新城北人，人人重视家风家教，人人注重文明城市创建、婚丧礼俗、垃圾分类、消防安全等工作，家家美的乡风文明格局逐渐形成。

此外，横塘村每月还会组织村干部、妇联执委、村民代表、党员等组成评分小组，严格按照标准对达标户进行公平公正的打分，并建立激励和约束机制，让文明积分跟家风文明贷款的优惠政策挂钩，跟村年终分红挂钩，让文明行为道德软约束变为评比硬指标，也让有德者更有得，进一步激发村民习惯变革的积极性。如今，文明积分制让这个村域面积仅0.86平方公里的村庄遍地生出文明之花，一股文明新风扑面而来。

乡风文明是乡村振兴之魂。我们将继续以文明为抓手，不断丰富文明积分制工作内涵，进一步引导新老居民转变观念、移风易俗，让文明成为城北全域共富的生动图景。城北街道相关负责人表示。

## 一键政务服务零距离

本报讯（记者叶琳 通讯员李健）以前要先登报声明证书遗失作废，再领取登报结果，然后到窗口登记，这过程至少需要2天时间。现在手机里就能免费操作，一次办结，省时省力又省